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Tutorium zur Vorlesung

”
Differential– und Integralrechnung I“

5. (Staatsexamensaufgabe Herbst 2006). Gegeben sei die Folge (an)n∈N mit

an =
sin3 n− 3 cosn√

n

für alle n ∈ N. Man zeige, daß (an)n∈N gegen ein a ∈ R konvergiert, und berechne
für jedes ε > 0 ein n0 ∈ N, so daß für alle n ≥ n0 gilt |an − a| ≤ ε.

6. a) Man zeige die Bernoullische Ungleichung

(1 + x)n ≥ 1 + n · x für alle n ∈ N und alle x ∈ R mit x ≥ −1

mit Hilfe vollständiger Induktion.

b) Man beweise mit Hilfe des Schrankenlemmas unter Verwendung von a) die
Konvergenz der Folge (cn)n∈N mit

cn =

(
1− 1

n2

)n

für alle n ∈ N.

7. (Staatsexamensaufgabe Herbst 2006). Man zeige, daß die Folgen (an)n∈N und
(bn)n∈N mit

an =
1 + 2 + . . . + n

n2
und bn =

n∑
k=0

(−2)k

7k
für alle n ∈ N

konvergieren, und berechne ihre Grenzwerte.

8. Sei r ∈ R eine beliebige reelle Zahl.

a) Man begründe, daß es für alle n ∈ N rationale Zahlen an und bn ∈ Q mit

r − 1

n
< an < r − 1

n + 1
und r +

1

n + 1
< bn < r +

1

n
gibt.

b) Man zeige, daß (an)n∈N eine streng monoton wachsende Folge rationaler
Zahlen mit lim

n→∞
an = r ist.

c) Man zeige, daß (bn)n∈N eine streng monoton fallende Folge rationaler Zahlen
mit lim

n→∞
bn = r ist.


